附件 2：
习近平考察中国人民大学，重点强调了什么？

（ 2022-4-26  来源：中央广播电视总台）

近平总书记曾说，“每年五四前后，这个时间我是留给青年人的，到年轻人中间和青年学生相处，到学校看看。”4月25日上午，今年五四青年节来临之际，总书记如约而至，这次他来到了中国人民大学的校园。

在这所独树一帜的大学，总书记关注并强调了几个重大问题，这些正是“大学之大”的生动鉴证。

扎根中国大地办大学：让党放心 不负人民
五年前，中国人民大学建校80周年之时，习近平总书记发来热情洋溢的贺信，开篇就点明了这所学校的特别之处：“中国人民大学是我们党创办的第一所新型正规大学”。

中国人民大学的最早前身，是1937年诞生的陕北公学。1949年12月，中央人民政府政务院第十一次政务会议根据中共中央政治局的建议，通过了《关于成立中国人民大学的决定》。1950年10月3日，中国人民大学正式成立。

从抗日烽火中走来的中国人民大学，具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。4月25日，习近平总书记专门参观了中国人民大学校史展。他强调，一定要把这一光荣传统和红色基因传承好，守好党的这块重要阵地。

中国人民大学还是一所以人文社会科学为主的综合性研究型全国重点大学，历来重视人文社会科学高等教育和马克思主义教学与研究，被誉为“我国人文社会科学高等教育领域的一面旗帜”。

十年前，2012年6月19日，时任国家副主席的习近平在中国人民大学调研时，就特地考察了该校的《资本论》教学研究中心。

今年再次来到人大校园，习近平总书记回顾了“为党育人、为国育才”的不凡历程，称赞这所大学展现了“党办的大学让党放心、人民的大学不负人民”的精神品格。

2014年5月4日，总书记在北京大学考察时强调，“我们要认真吸收世界上先进的办学治学经验，更要遵循教育规律，扎根中国大地办大学”。

此次考察的中国人民大学，正是“扎根中国大地办大学”的生动写照。

在考察中，总书记再次强调，建设中国特色、世界一流大学不能跟在别人后面依样画葫芦，简单以国外大学作为标准和模式，而是要扎根中国大地，走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。

大课程：“思政课的本质是讲道理”
4月25日，习近平总书记在中国人民大学立德楼，观摩了一场思政课智慧教室现场教学，同青年学生一起就座，认真倾听并参与讨论。

去年9月刚刚启用的立德楼，被称为中国人民大学最年轻、最现代化的建筑。主打开放式交流与沉浸式教学的“智慧课堂”，颇受人大学子欢迎。

当天在课堂上负责讲解的王易教授告诉《时政新闻眼》记者，在这个课堂上，去中心化的空间布局调动了师生交流积极性，提高了课堂效率。“你花心思在教学上，学生是能够感受到的。”

“办好思政课，是我非常关心的一件事。”“我们办中国特色社会主义教育，就是要理直气壮开好思政课。”“‘大思政课’我们要善用之。”“讲好思政课不仅有‘术’，也有‘学’，更有‘道’”。在不同场合，总书记对思政课既表达重视，又传授方法。

在人大校园的这个思政课堂上，总书记指出，思政课的本质是讲道理，要注重方式方法，把道理讲深、讲透、讲活，老师要用心教，学生要用心悟。他希望人民大学为全国大中小学思政课教学提供更多“金课”。

2019年3月18日，总书记曾在学校思想政治理论课教师座谈会上提出“大中小学思政课一体化建设需要深化”的命题。

这次在人民大学，他指出，青少年思想政治教育是一个接续的过程，要针对青少年成长的不同阶段，有针对性地开展思想政治教育。他鼓励各地高校积极开展与中小学思政课共建，共同推动大中小学思政课一体化建设。

大命题：回答时代之题 彰显中国之理
中国人民大学在我国人文社会科学领域独树一帜。

在4月25日的考察中，习近平总书记来到中国人民大学图书馆。该馆以人文社会科学学术性文献馆藏为主，有藏书410余万册。

在这次考察中，总书记提出，把人民大学打造成为我国人文社会科学研究和教学领域的重要人才中心和创新高地。

之所以提出这样的目标，是基于总书记对于哲学社会科学的高度重视和热切期待。

2016年5月17日，总书记在哲学社会科学工作座谈会指出，历史表明，社会大变革的时代，一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国，正逢其时。总书记说，“这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代，这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。我们不能辜负了这个时代。”

随着形势的发展，哲学社会科学成为更为迫切的大命题。

在这次考察人民大学时，总书记指出，当前，坚持和发展中国特色社会主义理论和实践提出了大量亟待解决的新问题，世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，迫切需要回答好“世界怎么了”“人类向何处去”的时代之题。

总书记指出，加快构建中国特色哲学社会科学，归根结底是建构中国自主的知识体系。

他强调，哲学社会科学工作者要做到方向明、主义真、学问高、德行正，自觉以回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问为学术己任，以彰显中国之路、中国之治、中国之理为思想追求，在研究解决事关党和国家全局性、根本性、关键性的重大问题上拿出真本事、取得好成果。

大先生：“经师”和“人师”相统一
4月25日，习近平总书记看望了中国人民大学老教授、老专家和中青年骨干教师代表，并同他们亲切交谈。他们当中有我国人口学开拓者与奠基者、今年百岁高龄的邬沧萍教授，中国新闻史学界泰斗方汉奇教授等。

总书记希望中青年教师向老教授老专家学习，立志成为大先生，在教书育人和科研创新上不断创造新业绩。

这并非总书记第一次谈到“大先生”。2016年12月，他在全国高校思想政治工作会议上指出，教师不能只做传授书本知识的教书匠，而要成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”。

去年4月在清华大学考察时，总书记再次强调，教师要成为大先生，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人。

8年前考察北京大学时，总书记曾引用教育家梅贻琦说的一句话——“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”总书记还谈了自己的体会——“这样的大师，既是学问之师，又是品行之师。”

在今年这次考察中，总书记指出，培养社会主义建设者和接班人，迫切需要我们的教师既精通专业知识、做好“经师”，又涵养德行、成为“人师”，努力做精于“传道受业解惑”的“经师”和“人师”的统一者。

大熔炉：勇当开路先锋 争当事业闯将
当天，习近平总书记还来到世纪馆北大厅同中国人民大学师生代表座谈。中国人民大学党委书记张东刚、“人民教育家”国家荣誉称号获得者高铭暄、经济学院教授赵峰、新闻学院博士生周晓辉、哲学院本科生王海蓉先后发言。

在认真听取大家发言后，总书记发表重要讲话，他对扎根中国大地办大学、发展中国特色哲学社会科学、培养优秀教师队伍提出明确要求，并殷切寄语广大青年。

2016年12月，总书记在全国高校思想政治工作会议上指出，“我们强调学校教育、育人为本，德智体美、德育为先，就是说高校要成为锻造优秀青年的大熔炉。”

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”总书记多次强调广大青年要既多读有字之书，也多读无字之书，要勇于砥砺奋斗，练就过硬本领，锤炼品德修为。

从2013年五四当天同各界优秀青年代表座谈时提出五点要求，2014年五四当天在北京大学叮嘱大学生“人生的扣子从一开始就要扣好”，到去年五四前夕对清华学子提出四点希望，总书记始终关心着广大青年的成长。

这次在中国人民大学，他再次勉励广大青年在青春的赛道上跑出当代青年的最好成绩。

三年前，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上说，“建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑。我们有决心为青年跑出一个好成绩，也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”

新时代中国青年，加油！



